

坚持常态长效 打造创建品牌

——陕西省神木市推进全国文明城市创建工作纪实

秦小文

近年来,陕西省神木市紧扣全国文明城市创建标准,着眼品牌创建、常态创建、长效创建,突出工作重点、建立工作机制、创新工作举措,立足解决群众“急难愁盼”问题,文明城市创建与城市高质量发展同频共振,城市环境面貌与群众精神风貌不断改善,人民群众拥有了更多的获得感、幸福感和安全感。

建立长效机制 夯实文明之基

神木市始终把文明城市创建作为“一把手工程”来抓,成立创建全国文明城市工作领导小组,市委书记担任组长,市长担任执行组长,每月召开专题调度会,以上率下,推动创建工作深入开展。加强制度保障,制定出台《神木市创建全国文明城市工作实施方案(2021-2023)》等30多个制度性文件,把工作任务落实到20个镇(街道)、49个重点责任单位和26个常规创建单位。对标测评体系,建立问题清单,对13374个问题进行销号处理、限

时动态解决。加大资金投入力度,设立专项资金2亿元,安排每个常规创建单位300万元、每个镇(街道)100万元作为启动资金,安排6700万元作为人居环境整治和专项提升行动资金。加强督导检查,制定文明城市创建《考核细则》和《考核奖惩办法》,建立“日常督查、季度测评、年度考核”督查机制,开展专题督导13次,下发督办单141份,督办整改背街小巷乱搭乱建等城市建设和管理问题1045件。

强化全民实践 汇聚文明之力

神木市围绕全民实践“一体化”提升,汇聚各方力量,引导市民在参与创建中提高文明素质。在各级各类媒体刊发创建信息1600多条,拍摄系列创建公益广告15期,印发《市民文明手册》25万册,展播公益广告4万余条次,制作景观小品200余个,发放调查问卷5万余份,创建知晓度显著提高。实施“德润神木 圆梦中华”道德建设,设立1000

万元公民道德建设基金,截至目前,神木市有“中国好人”10名,全国文明家庭1户,陕西省道德模范和陕西好人40名。推动群众性精神文明创建制度化规范化常态化,建成全国文明城市8个、省级文明单位32个,村(社区)新时代文明实践站326个、镇(街道)新时代文明实践所20个。实施校园周边环境治理行动,开展“扣好人生第一粒扣子”“绿书签行动”等实践活动1000多场次,评选新时代好少年32人、美德教师11人,建成全国文明城市校园3所。

补齐短板弱项 彰显文明之美

神木市把满足人民对美好生活的向往作为文明城市创建的一条主线贯穿始终,着力实现共建共享。新建扩建中小学校、幼儿园33所,新增学位3万多个,改造老旧小区50个,建成区域性养老机构38家,行政村幸福院覆盖率达70%,打通断头路16条,建成公厕23座,疏通消防通道451处。投资



1400万元完善垃圾分类设施,全面落实“16小时”保洁制,整治乱堆乱放1200多起,清理野广告2.4万多起,整治流动摊点、规范店外经营2万多起,对建成区6个大型农贸市场进行专项整治,打造10条规范停车示范街。开展“绿色交通、文明出行”专项整治行动,整治不文明行为11万余起,引导规范停车2万余次。开展模范机关、“文明窗口”“服务之星”创建活动,加

强“8+N”志愿服务体系建设,实施志愿服务项目5300多个,开展新时代文明实践1000多场次,建成“向阳花开”“叨拉叨拉”等品牌项目35个。下一步,神木市将秉承创建为民、创建利民、创建惠民的工作思路,高标准推进全国文明城市创建工作,努力让城市更美丽、社会更文明、人民更幸福,以实实在在的创建成效迎接党的二十大胜利召开。

立德树人育英才 铸人铸魂铸文明

——洛阳市第八中学文明校园创建工作走笔

蒋小科 张广通



洛阳市第八中学始建于1948年,有着70余年辉煌历史。作为河南省示范性高中、市教育局直属学校,洛阳市第八中学坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻党的十九大和十九届历次全会精神,培育和践行社会主义核心价值观,以培养担当民族复兴大任的时代新人、弘扬共筑美好生活梦想的时代新风为根本任务,坚持“育人为本、德育为先”的教育理念,以精神文明建设为抓手,以广泛深入开展师生精神文明创建活动为载体,开拓进取、真抓实干,持续推动文明校园创建工作。

以队伍创业绩 加强领导班子建设

学校结合实际,成立以校长卢明国为组长,书记姜长安和副校长张刘邦为副组长的创建领导小组,下设办公室,副校长张刘邦任办公室主任,洛龙校区团委书记张亚和伊滨校区团委书记焦志昌分别担任执行主任,明确分工,责任到人,使各项工作扎实有效开展。定期召开创建专题会议,研究部署各项工作,成立文明督察队,监督各项工作的开展与落实。

在创建中,学校一方面制订创建规划,小组成员根据学校整体规划,结合分管工作完成各项任务;另一方面落实“一岗双责”工作机制,即对创建领导小组成员实行分管工作与文明创建工作一起考核。

以实践促素养 加强思想道德建设

学校利用“清明节”“中秋节”“国庆节”等重要时间节点开展系列活动,围绕“扣好人生第一粒扣子”组织主题教育实践活动。开展特色社团活动,丰富思想道德教育形式。教师志愿服务

全面开展,党员教师和贫困生一对一结对,优秀教师到新疆进行支教等。学校建有功能齐全的学生发展中心,心理咨询室由专任教师负责管理,运行机制健全。

以内功树形象 加强教师队伍建设

学校经常开展社会公德、职业道德、家庭美德、个人品德教育,坚持依法治校,常规性开展法治教育,使每名教职员工都成为遵纪守法的公民。持续开展政治、业务培训,不断提高广大教职员工的综合素质。通过开展师德师风主题演讲比赛、征文比赛等系列活动,增强全体教职工廉洁从教、爱岗敬业、为人师表的意识。引导广大教师牢记教书育人的神圣职责,增强责任感。

以文化建品牌 加强校园文化建设

学校坚持开展每周一升旗仪式,由每个班学生代表轮流演讲,开展爱国主义、文明礼仪、传统文化等方面的教育。坚持主题班会系列化,每周一下午第四节课的主题班会,以社会主义核心价值观引领学生思想,传播正能量,培养健康、文明的好习惯。校工会和体育组积极开展各项健康向上的竞赛活动,培养师生团结一致、顽强拼搏的精神品质。文化立校、文化育人,丰富多彩的校园文化活动成为学校文明创建的一大亮点。开展“经典诵读”等系列活动,使传承中华优秀传统文化深入到每一位师生的心中。

以环境彰品位 加强校园环境建设

学校深入开展环境教育和节约教育,通过环保小建议、环境保护主题班会、写环保宣传语等活动,激发学生参与环境保护的积极性,增强节约意识。倾力打造校史馆、党史长廊、团校教室、文明创建专栏,为学校积淀深厚的文化底蕴。学校坚持举办一年一度的“洛阳八中教育艺术节”、一年两次的最美校园摄影和书画展活动,通过活动弘扬中华优秀传统文化,打造和谐校园。坚持每季度为教师集体过生日,赠送鲜花、蛋糕和小礼品,构建和谐温馨的校园人文环境。

以活动促发展 加强活动阵地建设

学校定期举行各种主题的文化墙、手抄报评比活动,内容涉及社会主义核心价值观、梦想与希望等主题。充分利用微信公众号、微信短视频等多种渠道,加大宣传力度,加强活动阵地建设。坚持开展文明处室、文明寝室、文明班级、文明家庭、最美教师、师德楷模等评比活动,定期检查、考核与总结。持续以“家和万事兴”为主题,在广大教职工中广泛开展“传家训、立家规、扬家风”宣传活动,积极发挥党员的先锋模范作用和先进群体的示范作用,传承优良家风。初心如磐,文明如歌。洛阳市第八中学正以昂扬的姿态,阔步行走在创建省级文明校园的大路上。

华电四川公司:全力以赴 做好迎峰度夏电力保供

翟石磊 来铁军

近期,全国文明单位华电四川公司认真贯彻落实党中央国务院、四川省委省政府和集团公司保供工作要求,以最高标准、最强组织、最严要求、最实措施、最佳状态把迎峰度夏电力保供作为重要的工作任务抓紧抓实抓好,全力以赴保安全、保供电、保民生。

多能并举,保供攻坚。面对十分突出的电力供需矛盾,华电四川公司齐心协力统筹水电、煤电、风电光伏应发尽发、能发满发。下属全国文明城市宝珠寺水电厂等水电企业在面临历史同期最低水位的情况下,坚持扛起电网顶峰调频任务。宝珠寺电站面对投产发电以来最低水位,坚持从保障安全生产、提升水库联合调度效能持续发力,科学制定发电计划,有力缓解川北地区电力供应紧张的严峻形势。省级文明单位木里河公司在来水同比减少近70%的情况下,利用梯级上有控制性水库、下有反调节水库的流域梯调优势,坚持三站满发,以有限的水资源多发优发电量。

保供“铁军”,火力全开。华电四川公司坚决贯彻落实省委部署,强化电煤生产保供,全力以赴提高长协煤覆盖率。为进一步明确各级保供职责,全力以赴保障发电用煤需求,强化机组运维管理,华电四川公司第一时间发布《关于进一步加强电力保供工作的通知》,梳理完善电力保供有关工作专班,及时全面传达省委省政府及集团公司有关保电工作要求,全面加强和政府部门的协调配合,执行好日调度、日报告,形成一支扎实肯干、技术过硬、能打胜仗的电力保供“铁军”。截至8月29日,已连续76天发电量破亿,日发电量屡创新高,迎峰度夏期间(7月到8月)完成发电量87.36亿千瓦时,同比增长31.35%,为全省能源电力保供大局作出了积极贡献。

农行白玉县支行:金融之绳牵产业之鼻,支农惠农展新篇

陈建军 袁树洪 徐辉

今年以来,农行白玉县支行结合四川省甘孜藏族自治州白玉县产业规划,找准金融支持白玉县昌台牦牛产业、河坡民族手工艺等县域支柱产业的结合点,以金融之绳牵住产业牛鼻子,一展乡村振兴产业新篇。

牵住牦牛产业牛鼻子,金融服务满山走

漫山遍野的牦牛,是白玉的特色资源,更是承载广大农牧民致富的“高原之舟”,牵住牦牛产业就牵好了白玉县乡村振兴的“牛鼻子”。在白玉县牦牛产业“一中心四基地”的集中乡镇,白玉县支行创新推进“整村推进信贷+”模式,对片区村进行分层划分负责,整合前后台团队,模块化梳理资料,标准化嵌入产品,整村建档,流水化、联合作业,极大地提高建档、增值产品、贷款投放的速度,让农户不再等“贷”。同时,通过片村整体推进,建成闭环金融生态环境,降低信用风险,持续扩大乡村振兴领军行业品牌效应。2022年以来,农行白玉县支行对安乡、麻绒乡等牦牛产业集中的5个乡10余个村开展农户信息建档授信430户,投放240余户累计贷款金额2700万元。

金融活水擦亮“金融+非遗”老品牌,让手工艺大放异彩

白玉河坡藏族金属手工艺是四川省第一批非物质文化遗产,是民族的瑰宝,也是白玉人民的骄傲,同时也是农行金融服务河坡民族手工艺产业发展的方向。自2016年以来,农行白玉支行就采用农户小额贷款、农村个人生产经营贷款、惠农E贷等多种信贷对该镇从事民族手工艺加工的农户进行了大力支持,有力助推了民族手工艺发展,实现了产业兴、农村美、农民富的目标。截至2022年二季度末,已累计投放贷款391笔、4810万元,现有贷款146笔,余额2275.89万元。

2022年以来,农行白玉县支行围绕白玉县“十四五”发展规划,深研细读地方经济社会发展重点和方向,立足乡村宜居宜业、农民富裕富足发展主线,细化落实金融服务白玉县乡村振兴两大产业支持措施和服务方案,大力开展乡村振兴金融产品和服务模式创新,书写好金融服务“三农”、乡村振兴新篇章。

